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зосередитися на доброму та дозволяє спрямувати основну увагу на згоду із 

собою, зі світом та людьми з різними світоглядами [2].  

Навчання саногенному мисленню – це новітня система навчання 

керуванню своїми почуттями (бажаннями і емоціями), що дає можливість 

ефективно і безконфліктно досягати успіхів у сімейних стосунках, у діловій 

сфері, ставати благополучною і щасливою та психічно здоровою 

особистістю  [1, С. 41]. 

Таким чином, дослідження функціональних зв’язків щодо 

саногенного мислення та психічного здоров’я, а також ефективних 

психофізіологічних стратегій потребує вагомого міждисциплінарного 

теоретичного і практичного пошуку. У зв’язку з цим відповідні системні 

дослідження із врахуванням вікових і статевих особливостей розпочаті в 

умовах лабораторії психофізіології та клінічної психології із залученням 

студентів денної та заочної форми навчання. 

Список використаних джерел: 

1. Гільман А.Ю. Роль саногенного мислення в процесі становлення 
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потребують від кожної людини підвищення рівня соціальної та 

індивідуальної компетентності, розвитку здібності до самоорганізації в 

життєдіяльності. Соціальна та індивідуальна компетентність інтегрально 

проявляються людиною у процесі її самоактуалізації, тому перед системою 

вищих навчальних закладів виникла потреба підготовки студентів до нових 

реалій життя суспільства, що потребує формування психологічних 

передумов самоактуалізації в юнацькому віці. 

Розглядаючи самоактуалізацію в студентському віці, слід звернути 

увагу на її протікання в діяльності, в захопленнях, в навчально-

професійному процесі, яка спрямована на опанування знань, соціальної і 

індивідуальної компетентності.  

Огляд наукової літератури  показує, що ідея самоактуалізації 

розглядається дослідниками переважно в теоретичному аспекті 

(А.Г. Асмолов, Л.І. Божовіч, І.В. Вачков, І.В. Дубровіна, Е.І. Ісаєв, 

Д.А. Леонтьев, А. Маслоу, В.О. Моляко, Г. Олпорт, П.І. Підкасистий, 

К. Роджерс, В.І. Слободчиков, Е. Фромм та ін.), причому їх погляди на вміст 

і цілі процесу самоактуалізації не рідко є взаємовиключними. У більшості 

робіт з проблеми самоактуалізації об'єктом дослідження є доросла людина і 

її діяльність, спрямована на досягнення вершин життя і професійності [2; 4; 

6].  

Згідно з положеннями, запропонованими вченими гуманістичної 

психології, процес самоактуалізації особистості у юнацькому віці підчас 

професійного навчання відбувається досить інтенсивно. Цей процес 

настільки багатоплановий, що й дотепер не отримана повна характеристика 

умов, у яких він протікає, й особливостей, якими він відрізняється. У 

процесі професійного навчання  в студентів відбуваються найбільш істотні 

зміни як в їх самосвідомості, так і в особистості в цілому, що потребують 

детального вивчення та систематизації [2]. 

Дослідженню проблем саморозвитку, самоактуалізації і самореалізації 

особистості присвячені роботи представників гуманістичної психології – 

А. Маслоу, Р. Мея, Г. Олпорта, К. Роджерса, В. Франкла. У центрі уваги 

гуманістичних психологів стоїть здорова творча особистість, метою якої є 

самоактуалізація (самореалізація) [4]. У радянській та українській 

психології проблема розвитку особистості в аспекті самоактуалізації 

знайшла відображення у працях К.О. Абульханової-Славської, Б. Ананьєва, 

Л.І. Анциферової, Г.О. Балла, І.Д. Беха, О.Ф. Бондаренка, Л. Божович, 

М. Боришевського, І. Булах, Л.С. Виготського, Г.С. Костюка, 

О.М. Леонтьєва, С.Д. Максименка, В. Роменця, С.Л. Рубінштейна, 

Л.В. Сохань, Т.М. Титаренко, А.В. Фурмана та ін. Також, сучасні теоретичні 

та прикладні аспекти проблеми самоактуалізації особистості тісно пов’язані 
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з проблемами, що розглядаються в концепціях Н. Ануфрієвої, Н. Бітянової, 

В. Козлова, Л. Коростильової, Е. Рибалко [1-6]. 

Аналіз теоретичних підходів до розуміння поняття «самоактуалізація»  

засвідчує, що воно близьке, за психологічним наповненням, до поняття 

«особистісне зростання». У науковому світі його трактують як активний 

процес становлення, в якому людина бере на себе відповідальність за свій 

майбутній життєвий шлях. Розкрито, що самоактуалізація  означає 

тенденцію до реалізації внутрішнього потенціалу, тобто самореалізацію. Це 

бажання людини стати тим, ким вона хоче, враховуючи свої можливості і 

здібності [1; 2; 4; 5; 6]. 

Такі вчені як А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс, Е. Фромм  та інші 

вважають, що існують яскраво виражені властивості – характеристики 

самоактуалізуючої особистості, а саме: вища ступінь сприйняття реальності; 

більш розвинена здатність приймати себе, інших і світ; підвищена 

спонтанність; більш розвинена здатність зосереджуватися на проблемі; 

схильність до усамітнення; автономність і протистояння, свіжість 

сприйняття й багатство емоційних реакцій; пікові переживання; більш 

сильне ототожнення себе з усім родом людським; демократична структура 

характеру; почуття гумору, креативність; певні зміни в системі цінностей 

[2].  

За А. Маслоу визначено, що самоактуалізація буває активною й 

пасивною; глибокою і поверховою; гармонійною і проблемною. Одне з 

головних проявів самоактуалізації – це пікові переживання. У момент 

такого переживання людина цілком і повністю розкриває свою людську 

сутність. Це і є момент само актуалізації [4]. 

Вітчизняні вчені з’ясували, що процес самоактуалізації особистості 

студента в процесі професійного навчання відбувається досить інтенсивно. 

Самоактуалізація виступає показником повноти самореалізації особистості, 

яка здійснюється в процесі професійного навчання у ВНЗ. Зафіксовано, що 

вона свідчить про ступінь розвитку самосвідомості, рівень орієнтованості у 

життєвих і соціальних ситуаціях, наявність потенційних та реальних 

можливостей особистості для її самоздійснення, креативності, рівень 

організаційно-вольової зрілості в управлінні життєвими обставинами та 

подоланні життєвих труднощів [3; 5; 6].  

Таким чином, студенти із сформованою високою самоцінністю, 

самосприйняттям, самоактуалізованістю проявляють креативну поведінку і 

володіють такими якостями як винахідливість, гнучкість, критичність 

розуму, інтуїція, самобутність і впевненість в собі. Вони здатні ставити і 

вирішувати нестандартні завдання, різноманітні задачі, творити, 

аналізувати, синтезувати і комбінувати, а також вміють переносити досвід, 
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передбачувати. Тому  самоактуалізація  студента є важливою у розкритті 

його креативного потенціалу. 

Істотною ознакою, що впливає на розвиток самоактуалізації студентів 

є процес пристосування до умов навчання у ВНЗ, набуття звички вчитися за 

власним спонуканням, проявляти креативність і бути легким у досягненні 

цілей.  
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Актуальність проблеми дослідження полягає у тому, що на даний час 

студентська молодь стала справжнім суб′єктом громадсько-політичного життя 

країни, тому сьогодні підвищуються вимоги до лідера, а саме: розвинутий 

емоційний інтелект, бути гнучким та мобільним, вміти відстоювати інтереси групи.  

Проблема вивчення лідерства стала предметом дослідження ни-зки 

науковців. Зокрема, Дж. Террі розглядав лідерство як вплив на групи людей, який 

спонукає їх до досягнення спільної мети. Р. Танненбаум, І. Вешлер і Ф. Массарик 

визначали лідерство як міжособистісну взаємодію, яка проявляється в конкретній 

ситуації за допомогою комунікативного процесу і направлена на досягнення цілей. 
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